
Александр Иванович Сизоненко (1931—2017)

Мы потеряли замечательно-го человека и выдающегося ученого: на 87 году жизни, полный сил, энергии и творческих планов скончался один из старейших сотрудников Института Латинской Америки РАН, доктор исторических наук, почетный профессор Волгоградского университета, член Союза журналистов РФ, неутомимый, жизнерадостный, энергичный и отзывчивый Александр Иванович Сизоненко.

Известный российский историк родился в семье горного инженера, в 1950 г. поступил в Московский государственный институт международных отношений МИД СССР, после окончания которого работал переводчиком в составе контингента советских войск в Румынии и занимался журналистикой, в 1958 г. поступил в аспирантуру факультета журналистики МГУ им. М.В.Ломоносова, затем стажировался в Бухарестском университете, в 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию и перешел на работу в только что созданный Институт Латинской Америки, с которым была связана вся его дальнейшая жизнь. В 1986 г. А.И.Сизоненко защитил докторскую диссертацию «Становление отношений СССР со странами Латинской Америки (1917—1946)». Это был уникальный, единственный в своем роде специалист по отношениям нашего государства со странами далекого западного региона, его перу принадлежат многочисленные работы общим объемом более 200 печатных листов. В золотой фонд отечественной латиноамериканистики вошли монографии «Очерки истории советско-латиноамериканских отношений (1924—1970)», «Советский Союз и Латинская Америка», «Становление отношений со странами Латинской Америки (1917—1954)», «Непроторенными путями: первые советские дипломаты и ученые в Латинской Америке», «Русские открывают Латинскую Америку», «Россия на латиноамериканском направлении», многочисленные работы,



посвященные русской диаспоре в Латинской Америке и другим актуальным проблемам.

Александр Иванович принимал активное участие в подготовке профильных изданий института, в том числе фундаментальной энциклопедии «Латинская Америка», внес неопределимый вклад в популяризацию знаний о континенте, который он познавал не только по архивам и иностранным фолиантам. Его хорошо знали и ценили и в нашей стране, и за ее пределами: от Москвы, Петербурга, Воронежа, Волгограда до Мехико, Манагуа, Сантьяго (Чили), Гаваны. А.И.Сизоненко был неутомимым путешественником и очевидцем важнейших политических событий, спортивных и культурных мероприятий. Судьба сводила его с легендарным революционером Эрнесто Че Геварой, американским сенатором Робертом Кеннеди, королем футбола Пеле, потомками знаменитых русских эмигрантов, видными советскими и российскими дипломатами. Эти незабываемые встречи нашли отражение в ярких публикациях в различных журналах, газетах, радио- и телепередачах.

Александр Иванович растил достойную смену, уделяя особое внимание подготовке кадров не только в столице, но и в различных городах России. Под его руководством защищено множество кандидатских диссертаций, авторы которых стали известными учеными, политиками и дипломатами.

А.И.Сизоненко был чрезвычайно общительным и отзывчивым, легко находил общий язык с представителями различных стран и профессий. Он ушел из жизни с пером в руках, до последнего времени плодотворно работал, готовя очередные публикации, выступая на конгрессах, симпозиумах и семинарах. Память об этом незаурядном человеке навсегда сохранится в наших сердцах. Все мы искренне скорбим.

ДРУЗЬЯ И КОЛЛЕГИ